

種二千萬棵樹救台灣水源

# 播希望種子 揮別風災水害

文／呂理德



◆種下一棵感恩的樹，大家心中充滿了感激（上圖）。不少小朋友在父母帶領下，種下象徵台灣希望之源的肖楠樹苗（右圖）。

民國七十九年中時報系成立河川保護小組，以實際行動結合社會各界力量，參與河川保護工作推動。自八十一年開始，河川保護小組結合時報文教基金會、環保署、教育部、農委會、經濟部、林務局、國語日報、群智會計師事務所、德律律師事務所等政府與民間相關部門，推動民眾認養樹木，一棵樹一百元，八年來，種樹救水源活動不但獲得超過二十萬人次的民眾慷慨解囊，整個活動更吸引超過五十萬人次民眾的參加，開啟了民間與政府結合種樹活動的先河。



森林是水的故鄉，林木能截流降雨，涵養水源，提供我們安全潔淨用水，並且防範水患發生，「種二千萬棵樹救台灣水源活動」，就是在此一理念下，八十二年開始推動，第一年以「種二千萬棵樹救台灣水源」為主題，第二年主題為「萬鳥歸林，萬流歸宗」，第三年推出「為媽媽種下一棵感恩的樹」，第四年則以「陪小樹一起長大」為主題，第五年以「揮別水荒，搶救活水源頭」，第六年以「播下希望種子，揮別風災水害」為訴求。

#### 結合民間力量

#### 認養五十公頃土地

種樹是政府責無旁貸的責任，但是沒有民間參與種樹活動，整個種樹工作將得不到社會與政府的重視，無論種樹的經費與人力都將淪為空談，因此民間結合政府推

動種樹，將是整個種樹運動能否成功的關鍵。以翡翠水庫為例，政府花了九億元補償費用，收回一千公頃公私有土地，但每年台北市政府卻僅編列四百萬元，以這樣的經費要長達七十年，才可以種完。在獲知這項消息之後，我們乃發動民間認養五十公頃，然後再舉辦公聽會邀請市政府及市議會共同舉辦「翡翠水庫種樹七十年」公聽會，進而促成台北市長陳水扁承諾五年內全面編列預算完成造林。

其次，經過幾年實際參與種樹運動，我們也發現政府部門在植樹節活動中也都有各種行禮如儀的種樹活動，宣導種樹的重要性，但在活動中政府官員所種植的樹木，大多以經濟、美觀考量，並未考慮其是否為本土樹種。而政府官員每年植樹的儀式中也都種植一些較大



◆陪小樹一起長大是「種樹救水源」第四年的主題。

的樹苗，而引起環保團體質疑為「移樹節」。

#### 推動一人一樹

#### 固結土壤涵養水源

在過去的種樹活動中，也特別提出呼籲，大家來種小樹苗，因為小樹種下去後，從小長大，根系生長得較好，對於固結土壤及涵養水源的功能，自然就較為理想，而種大樹苗的做法，不但對於水源涵養無益，甚至

也會助長整個社會追求急功近利。

台灣原本是一個多樹的美麗之島，經過高度經濟發展之後，台灣已經不再是綠意盎然之島，觸目可見森林濫墾、濫伐，童山濯濯取代了森林之美。慶祝植樹節不應只是一場儀式而已，更重要的是要用實際行動，推動一人一樹，種二千萬棵樹，救台灣這一塊土地。

### 水資源保護暨綠化專戶收支統計表

科目	說明	81年度	82年度	83年度	84年度	85年度	86年度	87年度	88年度	合計
經費收入	贊助款	17,624,964	2,645,719	4,344,550	1,110,114	9,103,017	2,282,119	498,500	535,000	38,143,983
	利息收入	219,448	295,098	1,412,861	644,959	1,277,929	1,128,307	2,243,912	273,168	7,495,682
	活動收入			173,343						173,343
	撫育費用回收			42,901			126,771			169,672
經費支出	撫育費用	81,600	41,360	3,165,772	4,759,437	2,206,563	1,595,073	491,121	0	12,340,926
	手續費	79,835	30,415	19,470	5,035	7,970	1,735	495	130	145,085
	行政費用	125,272	240,231	911,171	443,166	167,789	391,846	67,944	0	2,347,419
	活動支出							520,860	145,764	666,624
	所得稅	21,944	25,036	2,302	3,549	7,340	18,414	16,812	0	95,397
小計		17,535,761	2,603,775	1,874,940	-3,456,114	7,991,284	1,530,129	1,645,180	662,274	\$ 30,387,229

81年2月20日至88年5月31日